

# 論仁

1B 蘇梓維

「捨生成仁」這句成語相信大家聽過吧？但你有沒有深入地體會到「仁」的真正意思呢？

如果用字典查一查，你會發現「仁」字的意思是：「儒家所說寬惠行德的德行，或有德的人。」在政治上，孔子提倡行「仁」政，這裏的「仁」所代表的就是寬惠行德的意思。在秦朝時，施政不「仁」，沒有仁慈地對待百姓，因此加速滅亡。相反，漢朝實行仁政，則可享幾百年國祚。由此可見，不「仁」會害到自己和別人。

在生活中，很多小事都能夠實踐仁愛之心，例如扶助傷健人士過馬路，這種關愛他人的表現，已算是「仁」。又或者探訪老人院，帶回食物給他們，或表演給他們看，使老人家感到滿足愉快，也算是做了一件「仁」事。做這些小事，既能使別人開心，又能得到寶貴的人生經驗，甚至學到額外的知識，「一舉三得」，何樂而不為？

「仁」字也可以用來形容人，例如國父孫中山先生，就是一位「仁」者。他在一九二四年到廣東大學演講，有一個渾身骯髒的窮小孩在先生面前轉來轉去，一位隨身衛士怒氣沖沖地把孩子推開。回府後，孫中山先生把那位衛士傳來，批評道：「你為什麼要推開那個小孩？他雖然窮，但他跟我們一樣也是人。我們對於窮人應該特別關心。」孫中山先生的話展現出他的仁愛之心。

總括而言，「仁」可以指行動，也可用來形容人們的品性。本年度學校周年主題是「明德為仁，築夢歷新」，就是要提醒大家「仁」的重要，希望大家用行動去展現仁心，用感受去體會仁愛，深入地理解「仁」字的意義。